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Ασφυκτική πίεση στα εργασιακά
Στις διαπραγματεύσεις με τους θεσμούς, το α-

διέξοδο στα εργασιακά διεφάνη από την αρχή, 

καθώς σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες 

όχι μόνο το ΔΝΤ, αλλά και οι εκπρόσωποι των 

ευρωπαϊκών θεσμών επιμένουν στην αύξηση 

του επιτρεπόμενου ορίου απολύσεων στο 

10%. Πληροφορίες από το υπουργείο Εργασί-

ας ανέφεραν ότι το Ταμείο επέμενε στην πλή-

ρη απελευθέρωση των απολύσεων, ενώ ση-

μείωναν με νόημα ότι η συζήτηση, προφανώς 

λόγω της αδυναμίας ύπαρξης κάποιας κοινής 

συνισταμένης στο θέμα των απολύσεων, ανα-

λώθηκε στο θέμα των συλλογικών συμβάσεων. 

Βέβαια και στο θέμα αυτό, που είναι «εμβλη-

ματικό» για την κυβέρνηση, το ΔΝΤ δεν συζητά 

αλλαγές. Αντίθετα το ευρωπαϊκό σκέλος των 

πιστωτών εμφανίζεται θετικότερο σε πιθανές 

αλλαγές, κοντά στις ελληνικές θέσεις, όμως 

μεταθέτει την υλοποίησή τους για το δεύτερο 

εξάμηνο του επόμενου έτους.

Το ασταθές περιβάλλον εντός του οποίου 

εξελίσσεται η διαπραγμάτευση επιδεινώθηκε 

από τη στάση του ΔΝΤ, που ενδέχεται να 

δυσκολέψει την ολοκλήρωση της δεύτερης 

αξιολόγησης, εφόσον επιμείνει στη γνωστή του 

θέση για μειώσεις στις ήδη καταβαλλόμενες 

κύριες συντάξεις μετά το 2018.

Η κυβέρνηση έχει επεξεργαστεί το σχέδιο 

αποφυγής του αδιεξόδου, αφήνοντας ανοικτό 

το ενδεχόμενο να αφαιρεθεί η πρόβλεψη προ-

έγκρισης των ομαδικών απολύσεων από τον 

υπουργό Εργασίας και μεταβίβασής της σε άλ-

λη Αρχή. Στον αντίποδα, χτίζει άμυνα με στόχο 

τη διατήρηση του σημερινού επιτρεπόμενου 

ορίου απολύσεων ανά μήνα στο 5%.

Στο θέμα των συλλογικών συμβάσεων το 

ΔΝΤ κράτησε σκληρή γραμμή απέναντι στην 

επιμονή της κυβέρνησης περί επαναφοράς 

της ισχύος των κλαδικών συμβάσεων έναντι 

των επιχειρησιακών, αλλά και του ορισμού του 

κατώτατου μισθού από τους κοινωνικούς εταί-

ρους. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο διαφαίνεται κά-

ποια διάθεση των δανειστών να εξετάσουν την 

πιθανότητα υπερίσχυσης των επιχειρησιακών 

συμβάσεων, μόνο υπό συγκεκριμένες προϋ-

ποθέσεις (και όχι άκριτα όπως ισχύει σήμερα). 

Στον αντίποδα, τόσο οι ευρωπαϊκοί θεσμοί όσο 

και το ΔΝΤ επιμένουν ότι ο κατώτατος μισθός 

θα πρέπει να παραμείνει στη δικαιοδοσία του 

κράτους.

Μείζον θέμα θεωρείται και η λειτουργία του 

Οργανισμού Μεσολάβησης και Διαιτησίας. 

Παρά την απόφαση του ΣτΕ, που έκρινε αντι-

συνταγματική την κατάργηση της δυνατότητας 

για μονομερή προσφυγή στον ΟΜΕΔ, οι δανει-

στές, έχοντας στα χέρια τους και την εισήγηση 

του Διεθνούς Γραφείου Εργασίας (ILO), ζητούν 

η μονομερής προσφυγή να επιτρέπεται μόνο 

σε συγκεκριμένες περιπτώσεις, όπως για πα-

ράδειγμα στις ειδικές ή δημόσιες υπηρεσίες, 

ή έστω στην περίπτωση της διαβούλευσης και 

όχι της διαιτησίας.

Οι δανειστές, με επικεφαλής το ΔΝΤ, επιμέ-

νουν στην κατάργηση των προνομίων των 

συνδικαλιστών ενώ διατηρούν στο τραπέζι -πι-

θανότατα για να το αποσύρουν κάποια στιγμή- 

την επαναφορά του lockout (ανταπεργία) στο 

ελληνικό δίκαιο. Ανοίγουν μάλιστα και θέμα α-

περγιών, παράλληλα με την απαίτηση για μεγα-

λύτερη ευελιξία στην απόλυση συνδικαλιστών.

Η κ. Αχτσιόγλου είχε στο οπλοστάσιό της 

το πόρισμα του ILO παράλληλα με αυτό της 

Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων, με στόχο να επι-

τύχει την επαναφορά της αρχής της ευνοϊκότε-

ρης για τον εργαζόμενο σύμβασης, έστω κι αν 

ο κατώτατος μισθός παραμείνει έως το τέλος 

του προγράμματος, ήτοι τουλάχιστον τα μέσα 

του 2018, στη δικαιοδοσία του κράτους.

Παράλληλα, απέρριψε τη θεσμοθέτηση ενός 

υποκατώτατου μισθού για τους νεοεισερχό-

μενους στην αγορά εργασίας, αν και το ILO 

-όπως άλλωστε και οι εμπειρογνώμονες- αφή-

νουν ανοικτό το ενδεχόμενο διάκρισης στην 

αμοιβή, εφόσον στηρίζεται σε αντικειμενικούς 

όρους -όπως είναι το εκπαιδευτικό αντικείμενο 

και η εργασιακή εμπειρία- και όχι στην ηλικία.

Οι πιθανές υποχωρήσεις που μπορεί να κάνει 

η κυβέρνηση εστιάζονται στο ζήτημα των 

ομαδικών απολύσεων με την εφαρμογή της 

εργασίας μειωμένου ωραρίου, ώστε οι επιχει-

ρήσεις που βρίσκονται ένα βήμα πριν από τις 

ομαδικές απολύσεις και το λουκέτο, να μπο-

ρούν να απασχολούν τους εργαζόμενους με 

μειωμένο ωράριο.

Το κράτος, μέσω ΟΑΕΔ, θα συμπληρώνει τον 

μειωμένο μισθό με επίδομα ανεργίας. Αντί-

θετα, μάχη σε νομικό επίπεδο αναμένεται να 

δοθεί στο θέμα του ΟΜΕΔ, το οποίο άλλωστε 

έχει κριθεί στο Συμβούλιο της Επικρατείας.

ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΗ: Ο μεγαλύτερος εφιάλ-

της της κυβέρνησης στη διάρκεια της διαπραγ-

μάτευσης είναι τα πρωτογενή πλεονάσματα 

για τα χρόνια που θα ακολουθήσουν το 2018, 

με τον στόχο 3,5% του ΑΕΠ να απαιτεί κατά 

την άποψη του ΔΝΤ νέες μειώσεις στο αφορο-

λόγητο και στις καταβαλλόμενες συντάξεις. 

Το διπλό αγκάθι έχει ήδη μπει στις απαιτήσεις 

του ΔΝΤ για το 2019, ενώ γίνονται εκτεταμένες 

παράλληλες συζητήσεις για το εάν η ελληνική 

κυβέρνηση θα βάλει την υπογραφή της σε 

δεσμεύσεις συντήρησης των απαιτητικών (σε 

πρόσθετα μέτρα) πρωτογενών πλεονασμάτων 

3,5% του ΑΕΠ για 3, 5 ή 7 χρόνια μετά το 2018. 

Οι διαπραγματεύσεις για το θέμα αυτό σχετί-

ζονται με τα μέτρα ελάφρυνσης για το χρέος 

και τη συμμετοχή του ΔΝΤ και, όπως όλα δεί-

χνουν, καμία πλευρά δεν είναι διατεθειμένη να 

χαριστεί στην Ελλάδα, χωρίς την παράλληλη 

ανάληψη σκληρών και συγκεκριμένων δεσμεύ-

σεων. Πάντως, η ελληνική διαπραγματευτική 

ομάδα αναθάρρησε δεδομένου οι δανειστές 

συμφώνησαν ότι ο προϋπολογισμός του 2017, 

που κατατέθηκε στη Βουλή, δεν ενσωματώνει 

το παραμικρό δημοσιονομικό κενό για το 2017. 

Με «περιορισμένες περικοπές στα κοινωνικά ε-

πιδόματα», όπως αναφέρουν αρμόδιες πηγές, 

εξασφαλίστηκε η χρηματοδότηση του Κοινω-

νικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης για το 2017, 

χωρίς μάλιστα να περικοπούν τα 300 εκατ. 

ευρώ, τα οποία είχαν εγγραφεί στο προσχέδιο 

για την έξτρα χρηματοδότηση κοινωνικών 

παροχών Υγείας, Παιδείας και Πρόνοιας. Ο 

προϋπολογισμός θέτει τον πήχη του πρωτογε-

νούς πλεονάσματος σε επίπεδα άνω του 1,8% 

του ΑΕΠ (1,75% απαιτεί το Μνημόνιο), ενώ θε-

τικές εκπλήξεις αναμένονται στο πρωτογενές 

πλεόνασμα του 2016, όπου εκτιμάται ότι θα 

καταγραφεί σημαντική υπέρβαση του στόχου 

για πλεόνασμα 0,5% του ΑΕΠ. Μετά τα καλά 

νέα, για τη διετία 2016-17, έρχονται τα δύσκολα 

του 2018, όπου παραμένει σημαντικό κενό, της 

τάξεως του 0,4% του ΑΕΠ (κοντά στα 800 εκατ. 

ευρώ). Σύμφωνα με πληροφορίες, προέρχεται 

από την αμφισβήτηση των θεσμών για την 

απόδοση του spending review (έλεγχος των 

κωδικών του προϋπολογισμού για την περικοπή 

σπατάλης). Στο μέτωπο αυτό αναζητούνται 

«στοχευμένες παρεμβάσεις» για να κλείσει η 

τρύπα και όλες οι ενδείξεις συγκλίνουν ότι μια 

σειρά κοινωνικών επιδομάτων θα ψαλιδιστούν 

ή θα καταργηθούν. Θέμα νέας αύξησης φό-

ρων πάντως δεν προκύπτει από καμία πλευρά.

Παρά τις μικτές τάσεις στα κύρια ευ-

ρωπαϊκά χρηματιστήρια, το κλίμα στο 

Χρηματιστήριο της Αθήνας ήταν αίθριο 

στην πρώτη συνεδρίαση της εβδομάδας, 

με αιχμή πάντα τον τραπεζικό κλάδο. Ο 

κλαδικός δείκτης των τραπεζών έπιασε το 

όριο των 800 μονάδων, κάτι που σε δεύ-

τερο χρόνο ίσως δώσει περιθώριο στους 

πωλητές να «κλειδώσουν» μέρος των 

βραχυπρόθεσμων υπεραξιών τους καθώς 

έχει αποδώσει 22,05% σε διάστημα εβδο-

μάδας. Αυξημένες οι συναλλαγές και ο 

τζίρος, με τον τραπεζικό κλάδο να συγκε-

ντρώνει σχεδόν τα 2/3, καθότι σε αυτόν 

επικεντρώνεται το ενδιαφέρον των traders 

βραχυπρόθεσμα. Στον κλάδο ενεργούν 

κυρίως ξένα (και... ξένα) χαρτοφυλάκια, 

με επιθετικότερα τα αμερικανικά. Κινητι-

κότητα και σε συγκεκριμένα blue chips, 

κυρίως σε ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, ΕΧΑΕ, Jumbo, 

MIG, ΕΛΛΑΚΤΩΡ, Μυτιληναίος, Ελληνικά 

Πετρέλαια, ΕΥΔΑΠ.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 615,83 0,64%

FTSE 1.662,28 1,01%

FTSEM 769,70 0,47%

Δείκτης Τραπεζών 786,90 2,16%

Μετοχές με άνοδο 42

Μετοχές με πτώση 49

Μετοχές αμετάβλητες 21

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

65.238.684

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

127.946.495


